# 小小潮玩撬动IP大市场 中国制造走向中国创造

"一代人有一代人的茅台,只是这一代人的'茅台'是潮玩。"这句在网络上流行起来的话正在资本市场和消费市场得到印证。

2025年上半年,多家潮玩企业 扎堆 IPO,潮玩赛道头部企业北京 泡泡玛特文化创意有限公司(以下 简称"泡泡玛特")市值一度突破 3400 亿港元,旗下搪胶毛绒玩偶 "LABUBU"更是引发全球消费者争 相购买

中国潮玩 IP 正以破竹之势刷新着世界对中国创造的认知。一只不到手掌大的小玩具,折射出中国 IP 经济"弯道超车"的新图景:从代工订单的薄利多销到原创 IP 的全球溢价,小小玩具背后,是一场由制造力、创造力与情感力共同驱动的产业革命。

#### 从无人问津到争相入局 跨界并购、扎堆上市涌现

此前几年,潮玩赛道在资本市 场可以说是无人问津。

二级市场机构投资人张凌(化名)向《证券日报》记者介绍,几年前,潮玩企业融资非常不易,资本市场不愿意给估值,低谷期甚至对潮玩商业模式和持续性出现过许多质疑。"然而,今年IP、潮玩企业已经开始扎堆IPO。"张凌说。

2025年上半年,卡游有限公司 (以下简称"卡游")、北京乐自天 成文化发展股份有限公司(以下简 称"52TOYS")、杭州铜师傅文化(集 团)股份有限公司陆续在香港递交 招职型

一家年营收超10亿元的潮玩品牌创始人向《证券日报》记者透露,公司马上也要启动IP0。

在一级市场,年轻潮玩品牌逐渐获得更多关注。天风证券分析师曹睿告诉《证券日报》记者:"三月兽、漫库等年轻潮玩品牌的融资关注度之后都会提高。"

最近,大消费 IP产业研究员 纪晓蒙与几个投资人见面后发现,这些投资人都在寻找标的想要入局潮玩赛道,但价格已经超出想象。"第二梯队潮玩品牌的市盈率 (PE)已经从2024年的8倍涨到15倍。"纪晓蒙向《证券日报》表示。

投资方突然将目光投向潮玩领域,得益于以泡泡玛特为首的潮玩企业展示出的超强掘金能力。6月12日,泡泡玛特股价盘中创历史新高,达283.4港元/股,与年初相比涨幅超200%。而2020年泡泡玛特上市时的发行价仅为38.5港

"泡泡玛特证明了潮玩赛道的商业价值,这是一个很年轻的消费领域,并且还有很多衍生赛道可以挖掘,拥有很强的发展潜力。对许多投资方来说,投不到第一名,那找到未

来的'第二名'也很好。"张凌表示。

今年已有热门IP品牌被上市公司"收编"。近日,美股上市潮玩企业量子之歌集团(以下简称"量子之歌")披露,3月25日,公司用现金总对价2.35亿元完成对深圳熠起文化有限公司(以下简称"Letsvan")约61%股权的控股收购。记者观察到,Letsvan旗下热门IP"WAKUKU"被国内明星带动,引起销量暴增。"618"天猫盲盒热销榜排名显示,WAKUKU三个系列产品分别包揽榜单前三名。

量子之歌有关人士向《证券日报》记者表示:"公司长期看好潮玩赛道,正在加快业务布局,借助收购热门 IP,争取在潮玩赛道上跑出加速度,把这一业务做大做强。"

上市公司跨界布局潮玩赛道 正在成为常态。2025年初,蜜雪 冰城在郑州开设全球旗舰店,二楼 特设周边售卖区,线上也设立旗舰 店售卖潮玩周边。公开信息显示, 积木盲袋、萌粒盲袋等月销量在 "5000+"以上。

无独有偶,今年5月份,万达 电影股份有限公司联合中国儒意 控股有限公司共同向52TOYS投资 1.44亿元,双方拟在IP玩具产品 的开发及售卖、市场营销和其他相 关领域展开战略合作。

在消费市场,潮玩企业受众群体也在不断壮大。TOYHEART玩心展负责人刘成龙向《证券日报》记者表示:"以前购买展会门票参展用户主要以年轻人为主,但是今年很多家长带着孩子来逛。他们都很愿意让小朋友接触这个领域的设计。"

"现在潮玩领域的行业展明显变多了,甚至展会变得更加垂直细分。以今年端午节期间的玩心展为例,参展商达到200多家,创历史新高。大娃、盲盒、搪胶毛绒、卡牌、雕像等细分赛道的头部企业基本都参加了。与此同时,奔驰、美团、抖音等非潮玩行业的企业也加入到展会中来。"刘成龙说。

# 盘活线下实体经济传统产业焕发新生

潮玩 IP 除了在资本市场和消费市场引发热潮,也在盘活传统实体行业,让传统产业焕发新生。

潮玩品牌超级元气工厂相关负责人阿棱告诉《证券日报》记者,潮玩产品非常依赖线下门店销售,线下能提供产品的真实触感,是兴趣共同爱好者的社交据点,因此实体店成为年轻人不可替代的体验场和社交带。

上海、北京、广州、郑州等多个城市的传统商场在引入二次元潮玩门店后,为商场注入了消费新活力。以上海百联ZX创趣场为例,其前身是南京东路上的华联商厦,面

积仅1.1万平方米,此前深陷经营困局。2023年1月份,该店完成"二次元"主题改造后,18个月内累计客流超1500万人次,销售额超5亿元。

曹睿表示,一些商场靠着 IP 经济起死回生。上海百联集团股份有限公司旗下的创趣场如今成了"中国秋叶原"(秋叶原是日本东京全球最大二次元消费中心)。还有很多商场借此成功转型,形成了连锁业态,如上海的静安大悦城、北京的王府井喜悦等。

"除此之外,很多下沉市场的小商贩、文具店、零食连锁店也获得了发展机会。过去这些社区小店产品单一,无非是售卖一些学生文具、小零食。但在潮玩市场崛起后,布鲁可的积木人、卡游等产品开始为小店贡献收入。对于线下的中小商家而言,这些玩具投入小、回本快,对实体经济发展提供了助力。"曹睿说。

政策层面亦积极支持 IP 消费。2025年3月份印发的《提振消费专项行动方案》明确提出,"开拓国货'潮品'增量市场";商务部亦表示,促进"IP+消费",畅通 IP 授权、商品开发、营销推广全链条。

地方政府也紧抓机会,出台相应的政策鼓励发展。例如,上海黄浦区市场监管局发布《黄浦区二次元衍生商品和服务经营合规指引》,旨在支持和规范区内二次元衍生商品和服务的经营行为,推动企业诚信经营;河南省政府办公专项行动实施方案》提出,鼓励具有国际国内影响力的时尚机构、知名品牌、设计师品牌、高端定制品牌、时尚国潮品牌等在豫首发新品,举办首秀、首展等活动。

在潮玩品牌的带动下,部分传 统玩具制造工厂也迎来了新的发 展机遇。

中国香港潮玩品牌Soap Studio 创始人庄德仁向《证券日报》记者表示,潮玩行业绝大部分品牌都没有自己的工厂,品牌更倾向于做设计、包装、运营等内容,产品的生产委托第三方工厂加工。随着潮玩市场的爆发,潮玩产品的生产远远跟不上市场需求的增长,很多品牌都会寻找多家代工厂合作,这让过去因为传统玩具市场萎缩没有订单的工厂找到了新出路。

#### 海外市场热销 中国潮玩走向成熟

近两年,中国潮玩成为一股时尚风潮席卷全球,在海外市场热销。

庄德仁表示,近两年公司的产品出口增幅明显,其中东南亚地区和美国市场上升了40%到80%。产品中增长最快的是盲盒,2024年公司毛绒盲盒产品的需求增长了

80%。此外,公司2024年国内外销售占比也发生了变化,以前国内销售占比达到65%,市场爆发后海外销售占比达到了70%。

中国潮玩甚至一改传统玩具靠"性价比"吸引客户的策略,海外定价普遍高于国内。例如,"LABU-BU"搪胶毛绒在中国定价99元,但是美国定价27.99美元(约合人民币203.56元),溢价高达106%,高溢价并未影响需求,反而在发售时引发美国用户通宵排队。52TOYS的原创猛兽匣系列玩具,在中国的售价从68元到328元不等,但在海外地区售价区间在20美元(约合人民币142.47元)到80美元(约合人民币573.86元)。

阿棱认为,中国潮玩正在走向成熟,并经历从短期"流量变现"到长期"价值创造"的深层次转型。

庄德仁从产品设计和供应链两方面分析了中国潮玩全球火爆的原因。产品设计方面,中国设计师人才储备丰富,且基本都在做原创,对于海外用户而言极具新鲜感;供应链方面,中国玩具制造具有悠久历史,生产质量较高。

清华大学战略新兴产业研究中心副主任胡麒牧向《证券日报》记者表示:"从供给端来看,国内的设计能力、深厚的文化底蕴以及发达的制造业体系形成了中国原创玩具的支撑;从需求端来看,全球消费出现了从产品消费到情绪消费的升级,我国原创玩具正好满足了这种新的需求。"

随着中国 IP 消费市场的壮大,哪些公司有望脱颖而出?

曹睿认为,IP产业上下游企业均有机会。上游如上海哔哩哔哩科技有限公司、上海阅文信息技术有限公司等公司手握大量IP,具有丰富衍生机会;其次是渠道方,大量IP产品的涌现为渠道商带来了发展机遇,如52TOYS、名创优品(广州)有限责任公司旗下的名创优品、TOPTOY,以及广东快客电子商务有限公司旗下的KKV等渠道商。

其中,名创优品在6月6日发布公告称,正在对其以"TOP TOY"品牌运营的潮流玩具业务潜在分拆上市可能性进行初步评估,以期优化股东价值,该计划属于初步阶段。

纪晓蒙则认为,泡泡玛特的成功很难复制,但如果原本就有资源和模型的企业,叠加 IP 势能,有望实现二次跃迁。

此外,成功突围的企业如何进一步延长 IP生命周期,也成为关注的重点。即便手握全球爆款 IP"LABU-BU"的泡泡玛特,也在通过建造主题乐园、开设饰品门店、制作主题动画的方式,丰富这些 IP的内容。

(来源:证券日报)

## 中国月壤样品 首次走进维也纳联合国总部

6月25日,在联合国和平利用外层空间委员会第68届会议期间,中国国家航天局、中国常驻维也纳代表团共同在维也纳联合国总部举办"中国探月工程20年"成就展,首次将嫦娥五号、嫦娥六号任务中采集的月球正面和背面样品一同在联合国公开展出。

中国常驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表李松在展览揭幕仪式上致辞说,来自中国的月壤样品体现了"追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢"的探月精神,彰显中国秉持平等互利、和平利用、包容发展的原则,积极致力于并将不断扩大探月国际合作的建设性姿态。他表示,嫦娥月壤使我们更加紧密地团结在一起,在联合国和外空委平台共同推进人类和平探索利用外空的远征。

联合国外空司司长霍拉-迈尼热烈祝贺中国航天取得巨大成就,衷心感谢中国将人类首个月背样品带到维也纳联合国总部展

出。她期待中国作为航天大国继续发挥重要引领作用,推动维护外空委主平台作用,促进外空全球治理。

"77 国集团和中国"维也纳分部轮值主席、肯尼亚常驻代表马库鲁表示,期待中国带领全球南方国家大胆追逐梦想,充分利用国际合作弥合空间技术鸿沟,构建人类共同的未来。

中国月壤样品在维也纳联合国总部引起轰动,众多国家使节、代表和国际机构官员驻足观赏,围绕在中国展台前相互交流、合影留念。各方纷纷表示,中国探月工程取得巨大成就是全人类探射的大小型,原积极参加中方航天国际合作项目,致力于利用联合国平台推动人类探索宇宙奥秘的共同事业

同日,李松在外空委第68届 会议发言中介绍了中国在载人航 天、深空探测、北斗导航等领域开 展国际合作的情况。

(来源:新华网)

## 德国积极发展绿色建筑

在德国首都柏林,有一座名为 EDGE Suedkreuz 的大楼,其开阔的中庭、充足的自然采光与多种绿植的布置,加上吸音材料营造的静谧氛围,构建起宜人的室内小气候。这座建筑以独特的设计与环保理念,被德国可持续建筑委员会认证为德国最具可持续性的建筑之一。

联合国相关报告显示,建筑业产生的二氧化碳排放量占全球碳排放总量的近40%,建筑业是实现碳减排的关键行业之一。绿色建筑强调环境友好与资源高效利用,从规划、建设直至拆除,力求尽可能降低对环境的负面影响。由德国可持续建筑委员会开发编制的第二代绿色建筑评估认证体系,涵盖绿色生态、建筑经济、建筑功能与社会文化等多方面,为德国绿色建筑发展提供了科学、系统的评估标准。

EDGE Suedkreuz 大楼是德国绿色建筑的杰出代表。其设计灵感源自德国传统半木结构房屋,采用木材与混凝土混合结构。与传统混凝土建筑相比,这种创新结构使每平方米建筑面积的二氧化碳排放量降低50%至80%,混凝土消耗量减少2/3。该大楼配备的热电联产系统,通过沼气供电供热,能够进一步削减温室气体排放。

位于海德堡的"列车新城" 在发展绿色建筑方面也做了诸

近年来,德国政府持续出台 多项举措推动建筑节能绿色发 展。2023年3月推出的"气候友 好型新建筑"资助计划,支持"气 候友好型住宅"的建造与收购,一 经推出便受到市场积极响应。 2024年10月启动的"低价位市场 气候友好型新建筑"资助计划,着 重限制建筑成本、减少二氧化碳 排放与优化生活空间。2024年该 计划获得3.5亿欧元拨款,2025年 拨款额度预计将增至16.5亿欧 元。德国媒体指出,这一计划既 可以在短期内加速德国廉价住房 建设,还可显著提升可负担住房 领域气候友好型建筑的占比,助 力德国实现到2030年建筑领域温 室气体排放量削减至6700万吨的

舟山市自行设计作品

(来源:人民网)

### 文明健康 有你有我 公益广告



